追记画家钱剑华教授

责编 曹建平 | 美编 宗海东 | 校对 殷澜

2023 4 4 星期-

-

这是一次艰难的写作。

追忆、回看40多年随侍钱剑华教 授学画的点点滴滴,有种把结痂时间 从皮肤上,剥离开来的触痛。

先师钱剑华教授,1934年农历二月二十九,在宜兴官林镇观渎村出生,乳名笑兰,学名建华;2022年10月10日病故,享年88岁。

老师退休前,为江南大学艺术学院教授,一生从事艺术实践和美术教育,从工艺到绘画,从立体雕塑到平面设计,从国画创作到理论写作,颇多建树,桃李天下。



1979年,我念初一。无锡市工人 文化宫办过一期全市职工国画培训 班,我是班上唯一非职工学员。

这期国画培训班,授课老师,正是钱剑华教授。当时,钱老师40岁出头,刚从宜兴调到无锡,在无锡轻工业学院造型美术系任教。中等个头,头发稍长,梳成三七开;长隆面孔,脸上漾笑,笑意把眼睛拥挤成两根短线。穿一件藏青色中山装,上口袋里,插根钢笔;胸前,别一枚小小的、红底黄字的轻院校徽,样子严谨而老实。第一眼,像极1949年后、黑白照片里的徐悲鸿。

老师讲课,口音是普通话和宜兴 话的混合,每句话的最后一个字,总 要转成平声,让人听了,有安稳妥帖 的感觉。黑板上粘张宣纸,老师边讲 授国西技法,边直接用毛笔,当堂作 画示范。用笔清健,造型爽挺;笔遇间,溢清呈新。班上学生,一时80 岁,叫曾可述。他是无锡名头不小的 书法家,以篆书见长。几堂课下来,曾老在课堂上公开说,要正式拜钱老师学画。

3个月一晃过。培训班结束前, 钱老师叫我到讲台前,用宜兴口音的 无锡话问:"要不要画下去?"

12岁的我,连连点头。



过北门外的吴桥,再向北,沿一条叫五指河的水流,又过去好一段路,见到一座叫南徐桥的红砖水泥桥,钱老师的家,才近到眼前。

茫茫田野,一座村子

老师的家,在村子近桥的第一排。

这是江南农村,当时惯见的私房:户户房墙,互借互连,近十户合成一排。

老师画室,在进门客厅后面的一间。画室内,一垛朝北对窗的墙上,轮换展示主人收藏的名人卷轴。记忆尤深,墙上见过上海著名画家唐云先生的墨竹,墨黑一团,是雨天竹子簇沾一起的样子。另见一张,是清末海派大画家吴昌硕的葫芦。老师说,这是他当兵时,用军晌买来。

老师讲过一个细节:解放初期, 吴画极廉。画店卖吴的葫芦图,定价 根据,数画上葫芦。"一个葫芦,一元 钱",老师竖起一根指头,这样说。



老师当过兵。

1946年,从官林小学毕业,以第二名的成绩,考取官林初级中学; 1949年,官林初中毕业,已考取城里高中,没读。 原来,老师的爷爷钱锦渠,是清 光绪年间,湖北长阳县的知县;老师 的父亲钱望生,在民国初年开办义 学,一生奉献教育。

爷爷封建官僚,父亲从事民国教育。1949年,时局巨变。钱老师读到初中,15岁便辍学从军。

参军后,老师一路顺遂:

"先在苏南军区教导旅,驻常州。几天后,选送华东军区第三野战军特种纵队特科学校,在预科学习,驻南京汤山。1950年,特科学校预科结业,分配到工兵大队学习初级军事工程,驻南京光华门外;1952年,工兵学校结业,留校工作,在训练部教材科任制图员。绘制教材上的插图,制作教学用的模型。因工作成绩突出,记三等功一次。"

用军晌,买吴昌硕等人的画,应 是这个时期。



1955年春,钱老师由工程兵学校转业回官兴。

回到宜兴,觉得仅有初中文化, 层次偏低。经三个多月自炼,老师以 初中学历,考取中央美术学院华东分 院雕塑系。

美院5年,老师不仅接受系统的专业训练,老辈艺术家和艺术教育工作者的艺德人品,也在老师心田播下种子,以下是老师的相关回忆。

【说潘天寿先生】刚入校不久,办公室叫我送一封信给潘天寿先生。 潘先生是校长,现代中国画坛的艺术教育家,名头这大,此前没见过,心里既敬畏,的这大,此前没见过,心里既敬畏,临无汉碑《西狭颂》。见学生送信进来,临汉碑《西狭颂》。见学生送信进来,潘后生笑得谦厚,自称在"做早课"。的字生类生们发现,潘先生临完帖完实。我们看到了,抢着去拣,拿回宿舍,当字帖临。

【说颜文樑先生】颜文樑先生是美院副院长,中国最早的油画家之一,平常住上海。有次我到上海,去颜先生寓所拜访。颜先生当时年近七十,告别时,坚持送客。不是送到门口,一直送到电车站。我以为他也要外出,车来了,就护着颜先生先上。岂料上车后,颜先生买张车票递给我,又慢慢下去,站在站台上,等车开走。

【说肖传玖先生】美院雕塑教学区的厕所,小便槽堵塞。我找到一根钢筋去捅,捅不开。正巧,系主任、现代著名雕塑家肖传玖先生经过,卷起袖子,伸出手,伸到污槽里,把堵塞一点点掏出。完事,对惊呆一边的我说:"洗一洗,手就干净了。"



1960年,钱老师从美院毕业,分配福州工艺美术学校任教;后调入厦门福建工艺美术学院雕塑科,任素描和雕塑教师。其间,为厦门郑成功纪念馆创作甘辉和潘庚钟胸像;为福州二七烈士陵园,创作林祥谦胸像。

1964年,调福建省第二轻工业厅工艺美术研究所;曾主持福州五一广场的毛泽东大型塑像工程。

这是老师大学毕业后,从事专业 "泥塑木雕"最集中的一个时期。由 此,领得一张全国城雕指导委员会的 专家成员证。



1971年,当时政策,干部下放。

| 章为民 文 |

老师回原籍,在宜兴文化馆工作。

这是一段寂寞岁月。书店和图书馆,成为老师脚步最常触及的地方。从此时开始,老师比较认真地学习中国画和书法。青灯黄卷,日无虚度。

乡居时,由好友、现为工艺美术大师的徐秀棠引荐,结识徐的老师、"壶坛泰斗"顾景舟先生,开始接触紫砂陶艺。前后6年,与大他19岁的顾景舟先生,结为忘年知交。

1991年9月,时年76岁的顾景舟先生,在一篇文章中,写到钱老师: "他是位雕塑家、画家,在造型艺术领域里,有丰富的阅历和广博的知识,与我已有二十年的交谊。七十年代前后,曾回故乡生活过很长一段時间,我们经常在一起品茗谈艺,志趣相投,引为知己。"

老师则和我这样说顾景舟先生: 顾先生的紫砂壶为什么比别人做得好?在顾景舟先生的工作室,总见他得空就不紧不慢地拍打紫砂坯料,即使和朋友喝茶聊天,也是手上不停。顾先生做壶,光坯料拍打所花功夫,比一般壶工,要多一倍时间。



1977年,钱老师借调上海美术电影制片厂,参加《火红的岩标》摄制组。这是一部以雕塑形式表现的动画片。

在上海,老师认识唐云先生,从 其学画。

唐云先生是海上画坛名家,善花 鸟,能融北派厚重与南派散逸于一 炉,作品清丽洒脱,生动有趣。

唐云先生有习惯,每天早上6点就作画。他同意钱老师每周去他那 里三个清晨。

"以后的岁月,我一直执学生礼,每次去上海,总带一批画去'交作业',先生也逐张评审,有时还提笔修改,甚至补笔署款成幅。"1998年,老师在《钱剑华花鸟画集》的"后记"中,这样回顾随唐云先生学画的细节。

老师对唐云先生极倾佩,不仅服 膺唐先生的书画艺术;对其为人行 事,亦倾心神慕。老师用"豪爽"一词,形容自己的老师唐云先生。

【说唐云先生】解放前,唐先生的画热卖。大概1947年,举办个展,订画者之多,盛况空前。一拿到钱,唐先生骑上自己的摩托车。当时,上海滩有摩托车的,都是富家小开。唐先生骑着摩托车,为穷困画友,一家家送去刚刚到手的卖画钱。

1990年,老师用脱胎漆像的雕塑法,为唐云先生塑像,祝贺唐先生八十寿诞。

唐云先生钟情紫砂。1992年,由老师撰写、唐云先生题写书名的《紫砂茶壶的造型与鉴赏》,由江苏人民出版社出版。该书两年内印了3次,评为华东地区旅游图书一等奖。其中《茶壶的附件》一章,获中、日工艺大寨理论一等奖。



1978年,钱老师调无锡轻工业学院造型美术系(无锡轻工大学设计学院),任教授。

隔年,我随老师学习中国画。

当时,住在无锡南门外的清扬新村,到北门外的老师家,自行车骑行



钱剑华作品

要穿过大半个无锡城。每周一次来回。

十数年间,每个星期天,经过一个多小时的骑行,大概下午两点后,到老师家的门前。要是门虚掩着,只管推开进去,老师必在画室中,或画画,或喝茶,或看书。

也有大门紧闭时候。抬手敲门, 楼上传来老师的声音:"啥人啊?"报 上名去,很快,门里传来脚步声,开 门,老师睡眼惺忪。

现在想想,繁重的大学教研工作,好不容易有个休息天(那时还没实行双休日工作制),每周却被我打扰和占用。需要说明,老师在家教我学画,不收一分费用。

进到老师画室,把习作展开在北窗下的大画桌上,老师站立画桌前,一张张仔细翻看。哪张习作,让老师的眼眸停留更多,我知道,这一张让他稍稍满意。果然,老师用手划过这他不高的某个局部,似在问我,又似自答:"这块,画得好吧?!"或者,"这张布局,蛮有新意喔?!"倒不像在指点学生,一如画友间的平等交流和探讨

有时,败笔明显,老师侧过头,仍是用商量口吻:"这根线,有点飘了?!"或者,"这一块,染得板了?!"这个时候,老师会裁下一小条窄宣纸,执起毛笔,让我看,如何用笔,如何晕染。老师从不用毛笔直接修改我的画作。我想.是尊重学生的意思吧。

1985年到1988年间,中国画坛, 风起云涌,是史界称作"八五新潮"的 时期。受其影响,我和一批无锡同道 小青年,每年在市群众艺术馆,搞一 场"野草画展"。每当画展,老师必来 站台捧场。看展时,见有新意的作 品,会用一句"好白相格",来表示支 持与肯定。



后来,我不再带着习作,当面向老师请教。因为觉得,艺术的本质, 是发现自己。看见自己了,后面需要的,是自我的完善、丰富和提高。

我想,这也是老师的观点吧。

虽不去老师家请教绘画,但每年 过年,我总会拎着礼物,恭恭敬敬,向 老师拜年。在我心里,钱老师是父母 以外,最亲、最敬的长辈。

2020年春节拜年,离开时,老师 递给我一卷用报纸封好的纸包。回 家打开,是十一幅老师细心挑选的、 他八十岁以后的画作。我知道,老师 用这种方式,和我预作告别。

此后两年的春节,去给老师拜年,他的精神仍好,仍在一丝不拘地临写孙过庭《书谱》,仍在照常地读报和画画。

去年10月10日,老师病逝。我 因小区防疫封控,不能和老师见最后 一面。清明节前夕,写作此文,希望 用这些文字,祭奠恩师,留录40多年 的师生深情。